- 1. История США: в 4-х т. / гл. ред. Г.Н. Севостьянов. М.: Наука, 1983–1987. Т. 3: 1918–1945 гг. / ред. И. В. Галкина [и др.]. 1985. 671 с.
- 2. Рузвельт, Ф.Д. Беседы у камина [Электронный ресурс] / Ф.Д. Рузвельт // Библиотека электронных ресурсов Исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. Режим доступа: http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/Roosevelt/rsvl01.htm. Дата доступа: 27.08.2021.
 - 3. Фридман, М. Монетарная история США: 1867-1960 // М. Фридман, А. Шварц. Киев: Ваклер, 2007. 861 с.
- 4. Emergency Banking Relief Act of 1933 [Electronic resource]. Mode of access https://fraser.stlouisfed.org/title/emergency-banking-relief-act-1098. Date of access: 25.08.2021.
- 5. Historical Statistics of the United States. Colonial Times to 1970 [Electronic resource]. Mode of access: https://www.census.gov/library/publications/1975/compendia/hist_stats_colonial-1970.html. Date of access: 05.08.2021.
- 6. National Labor Relations Act, 1935 [Electronic resource]. Mode of access: http://www.ilo.org/dyn/travail/docs/2367/NationalLaborRelationsAct.pdf. Date of access: 25.08.2021.
- 7. Social Security Act, 1935 [Electronic resource]. Mode of access: https://www.ssa.gov/history/35act.html. Date of access: 25.08.2021.
- 8. The Fair Labor Standards Act of 1938 [Electronic resource]. Mode of access: https://www.dol.gov/sites/dolgov/files/WHD/legacy/files/FairLaborStandAct.pdf. Date of access: 25.08.2021.

ШТАТНЫЙ СОСТАВ ПАЛАТЫ ГРАЖДАНСКОГО СУДА ПСКОВСКОЙ ГУБЕРНИИ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX в.

Кузнецова В.Д.,

магистрант ПсковГУ, г. Псков, Российская Федерация Научный руководитель – **Никитина Н.П.,** канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Псковская губерния. Палата гражданского суда. Keywords. Pskov province. The civil chamber.

Изучение судебной системы первой половины XIX в. не получило широкого распространения, в том числе и на местном уровне. В то же время изучение органов суда первой половины XIX в., включая изучение штатного состава, позволяет раскрыть некоторые стороны социально-экономической жизни губернии и охарактеризовать роль местного дворянства в системе управления.

Цель данной работы заключается в изучении состава служащих палаты гражданского суда Псковской губернии в первой половине XIX в. и его особенностей.

Материал и методы. Материалом исследования работы стали архивные источники, посвященные теме. Среди методов исследования можно выделить общенаучные (синтез и анализ) и системный методы, а также принцип историзма.

Результаты и их обсуждение. Высшие губернские судебные органы - палаты гражданского и уголовного суда – учреждались в соответствии «Учреждениями для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г. Согласно пунктам 7 и 9 «Учреждений» 1775 г. штатный состав обеих палат был идентичен: председатель, два советника и два асессора [6].

Штатный состав палаты гражданского суда Псковской губернии был определен в 1802 г. изданием указа о формировании штата губерний Российской империи. Состав служащих гражданской палаты определялся следующий: председатель, чиновник V класса с ежегодным окладом в 840 рублей; советник, чиновник VI класса с ежегодным окладом в 600 рублей; два заседателя от дворянства, чиновники VII класса с ежегодным окладом в 360 рублей, и два заседателя от купечества, которые не получали денежного жалования [1].

Руководство палатой гражданского суда осуществлялось председателем, который назначался императором из числа двух кандидатов, представленных Сенатом. С 1831 г. порядок назначения на должность председателя палаты был изменен, поручив право избирать председателей гражданской палаты губернским дворянским депутатским собраниям [4]. Согласно «Учреждениям» 1775 г. к кандидат на пост председателя должен был соответствовать чину пятого класса (не ниже чина статского советника), согласно указанным классам «Табеля о ранге». По материалам Псковской губернии можно отметить, что требование к чину председателя палаты гражданского суда не всегда соблюдалось. Чаще должность председателя псковской гражданской палаты занимали коллежские со-

ветники, что соответствует чину шестого класса. Так, только в 1864 г. на должность председателя вступил статский советник. Согласно «Памятным книжкам Псковской губернии» за период с 1850 г. по 1864 г. должность председателя палаты гражданского суда Псковской губернии занимали коллежский советник Дмитрий Андреевич Дерюгин (до 1860 г.), коллежский советник Семен Михайлович Черепнин (до 1863 г.) и статский советник Василий Алексеевич Поляков (до ликвидации палаты).

Заместителю председателя палаты гражданского суда соответствовала должность советника, который должен был соответствовать чину шестого класса. После 1837 г. в палатах гражданского и уголовного суда должность советника была переименована в должность «товарищ председателя» [5]. Также товарищу председателя поручалось управление палатой гражданского суда в случае отпуска или иных ситуаций, когда лично председатель выполнять свои обязанности не был способен. Должность товарища председателя, как правило, была назначаемой. Например, в сохранившемся в фонде палаты гражданского суда Псковской губернии формулярном списке о службе коллежского асессора Молчанова Мефодия Мироновича, указано: «Назначен Министерством юстиции на должность товарища председателя Псковской палаты гражданского суда» [3].

С 1801 г. в составе служащих палаты гражданского суда вводятся новые должности – должности выборных заседателей, что могло предполагать усиление роли общества в осуществлении правосудия. Заседатели определялись по выбору: двое определялись из числа дворянства, двое – из числа купечества. В формулярном списке о службе дворянского заседателя Лаврентия Александровича Окунева отмечено, что он был избран на должность путем выбора из числа местного дворянства [2]. Назначаемый на должность заседателя от дворянства должен был соответствовать чину седьмого класса и состоять в чине не ниже надворного советника. В действительности, требование к классу дворянского заседателя также не всегда исполнялось.

В конце первой половины XIX в. в составе служащих палаты гражданского суда Псковской губернии отмечен рост числа канцелярских работников. На основе журналов заседаний палаты разных лет, можно отметить, что основным канцелярским работником был секретарь, присутствующий на всех заседаниях палаты гражданского суда. После 1860 г. в штат палаты гражданского суда Псковской губернии входят совестный судья, протоколист, 5 столоначальников, надсмотрщик крепостных дел, писец крепостных дел, губернский секретарь и архивариус.

Проблемным полем исследования является установление персонального состава служащих палаты гражданского суда. Детальный состав чиновников палаты можно определить по «Памятным книжкам Псковской губернии» за период 1850-1864 гг. До 1850 г. персональный состав определить сложно, что обусловлено сохранностью формулярных списков (в Государственном архиве Псковской области сохранилось только 8 формулярных списков). В журналах заседаний гражданской палаты за разные годы указаны должности присутствующих на заседании, но именной состав не указан.

Заключение. Таким образом, состав служащих палаты гражданского суда Псковской губернии, установленный «Учреждением для управления губерний» 1775 г., в исходном виде не сохранился и на протяжении первой половине XIX в. в штат добавлялись новые кадровые должности. Также на примере Псковской губернии можно отметить следующее правонарушение: при назначении отдельных лиц на должности в палате гражданского суда наблюдались нарушения к требованию чина согласно «Табелю о рангах».

- 1. Государственный архив Псковской области (далее ГАПО). Ф. 20. Оп. 1. Д. 142. Л. 22–22 об.
- 2. ГАПО. Ф. 55. Оп. 4. Д. 17а. Л. 2.
- 3. ГАПО. Ф. 55. Оп. 4. Д. 87а. Л. 2.
- 4. Полное собрание законов Российской империи. Собрание II. Т. VI. Ч. 2. №4989. С. 247-250.
- 5. Полное собрание законов Российской империи. Собрание II. Т. XII. Ч. 1. №10185. С. 282.
- 6. Российское законодательство X-XX веков. В 9 т. Т. 5. Законодательство периода расцвета абсолютизма. Москва: Юридическая литература, 1984. С. 171.